
„Múdrosť podľa Božieho srdca“ 

Suspírium: „Poučím ťa a ukážem ti cestu, ktorou máš kráčať. Poradím ti a budem 

ťa mať na očiach.“ (Ž 32,8) Amen. 

 

Pieseň: Žalm č. 84 1. verš: „Ach, aké sú Bože milé, Tvoje príbytky spanilé, ...“   

 

Pozdrav: „Preto aj my, odo dňa, keď sme to počuli, neprestávame sa za vás 

modliť a prosiť, aby ste vo všetkej múdrosti a duchovnej rozumnosti boli naplnení 

poznaním jeho vôle, aby ste žili hodní Pána a páčili sa mu vždy, keď budete 

prinášať ovocie v každom dobrom skutku a rásť v poznaní Boha...“ (Kol 1,9-11) 

Amen. 

 

Suma evanjelia je zapísaná v Liste apoštola Jakuba v 3. kapitole v trinástom až 

sedemnástom verši takto: „Kto je medzi vami múdry a rozumný? Nech dobrým 

správaním preukáže svoje skutky v múdrej tichosti. Ak však máte v srdci horkú 

závisť a neznášanlivosť, nevychvaľujte sa a neluhajte proti pravde. To nie je 

múdrosť prichádzajúca zhora, ale prízemná, telesná a diabolská. Veď kde je 

závisť a neznášanlivosť, tam je nepokoj a všetko možné zlo. No múdrosť, ktorá 

prichádza zhora, je predovšetkým čistá, potom pokojamilovná, vľúdna, ústretová, 

plná milosrdenstva a dobrého ovocia, bez predsudkov a bez pokrytectva.“ (Jk 

3,13-17) Amen. Prosím, zaujmite si svoje miesta.  

 

Pieseň: Žalm č. 84 2-6. verše: „I ten vrabec dostal miesto,...“ 

     

Vzdych: „Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca, a od Pána Ježiša Krista.“ (IIK 

1,2) Amen.  

 

Lekcia: Kniha Prísloví 1. kapitola 1-19. veršov: „Príslovia Šalamúna, Dávidovho 

syna, izraelského kráľa, ako spoznať múdrosť a správnu výchovu, ako pochopiť 

rozumné výroky, ako si zabezpečiť vynikajúce vzdelanie, spravodlivosť, právo a 

statočnosť, aby neskúsení ľudia získali rozvážnosť a mladík poznanie a 

obozretnosť. Nech múdry počúva a obohatí sa o vedomosti, nech rozumný získa 

skúsenosť, aby pochopil príslovia a prirovnania, slová mudrcov a ich záhady. 

Bázeň pred Hospodinom je začiatkom poznania, múdrosťou a výchovou len 

blázni pohŕdajú. Syn môj, počúvaj otcovo napomenutie a nepodceňuj matkino 

poučenie, lebo oni sú pôvabným vencom na tvojej hlave a náhrdelníkom na 

tvojom krku. Syn môj, keby ťa hriešnici navádzali na zlé, neprivoľ. Keby vraveli: 

„Poď s nami, striehnime a prelejme krv a bez príčiny strojme úklady nevinnému. 

Zhltnime ľudí zaživa ako podsvetie, úplne celých, ako keď zostupujú do hrobu. 

Získame tak všetok cenný majetok; naplníme si domy korisťou. Spoj svoj osud s 

naším a všetci budeme mať jeden mešec.“ Syn môj, nekráčaj s nimi po ceste, zadrž 



nohu od ich chodníka. Veď ich nohy utekajú za zlom a ponáhľajú sa prelievať 

krv. — Nadarmo sa rozťahuje sieť, keď to vtáky vidia. — Oni však striehnu na 

vlastnú krv a proti sebe stroja úklady. Také sú chodníky každého, kto baží po 

zisku: príde o život.” 

 

Modlitba: Dnes v mojej núdzi chcem upierať svoj zrak len na Teba a vkladám 

svoju dôveru v Teba, môjho veľkého Pomocníka. Ty si jedine Pán môj a Boh môj. 

Ty môžeš a chceš zmeniť všetko, pretože si mocnejší než všetka moc na zemi, lebo 

Tebe je daná moc na nebi a na zemi, Kriste môj. V Tvojich silných rukách som v 

bezpečí vo dne i v noci, lebo Ty si utvoril moje obličky. Ty si Pán, Ktorý ma 

neustále miluješ a bez prestania sa za mňa modlíš po pravici Boha Otca 

Všemohúceho. Pane, daj mi pochopiť Tvoju múdrosť, som taký malý svojím 

rozumom, som taký malý sám v sebe, buď preto Ty buď veľký a mohutný vo 

mne. Vrúcne Ťa prosím, staň sa životom a poslaním skrze mňa, Pane. Nech je na 

mne viditeľné Tvoje spasiteľské dielo. Chcem sa pevne pripútať k Tebe jedine, 

aby ma nič nemohlo od Teba odlúčiť, kým tu žijem. Tvoja je múdrosť, sláva 

a moc, moje sú len hriechy, neprávosť a nepokoj. Ty, Otče milý v Ježišovi Kristovi 

pomáhaš tým, ktorí v Teba dúfajú. Pomôž mi teraz v mojej nevere a daj mi 

viditeľnú radosť, umiernenosť a trpezlivosť, aby som videl naplnenie Tvojich 

zasľúbení skrze Krista, Ktorý prichádza, upokojuje nás a aj dnes mocne slúži 

Svojím živým slovom a Duchom svojím všetkým nám. V Jeho mene prosím, 

vypočuj moju modlitbu a požehnaj naše spoločenstvo Svojou prítomnosťou. 

Amen.  
 

Pieseň: Chválospev č. 212: „Prišli sme, ó, Ježišu...“ 

 

Vzdych: „Hospodinovo slovo je naozaj úprimné a všetky jeho skutky sú 

pravdivé. Hospodinove zámery sú večné, úmysly jeho srdca pretrvávajú 

pokolenia. Blahoslavený národ, ktorého Bohom je Hospodin, ľud, ktorý si on 

vyvolil za dedičstvo. Hospodin hľadí z nebies, vidí všetkých ľudí. Z miesta, kde 

tróni, pozoruje všetkých obyvateľov zeme. Ten, ktorý každému zvlášť stvárnil 

srdce, všíma si všetky ich skutky.“ (Ž 33,4. 11-15)  Amen. 

 

Biblický text: Kniha Prísloví 1. kapitola 2-4. verše: „...ako spoznať múdrosť a 

správnu výchovu, ako pochopiť rozumné výroky, ako si zabezpečiť vynikajúce 

vzdelanie, spravodlivosť, právo a statočnosť, aby neskúsení ľudia získali 

rozvážnosť a mladík poznanie a obozretnosť.“ Toľko slov Písma Svätého.      

 

Milí bratia a milé sestry,  

vďakyvzdanie prinášajúce kresťanské zhromaždenie v Pánu Ježišovi! 

https://translate.google.com/saved
https://translate.google.com/saved


AKÝ JE CIEĽ KNIHY PRÍSLOVÍ? Mnohí sa pýtajú: aký má zmysel múdrosť v 

dnešnom svete? Načo je potrebná reč o morálke, o spravodlivosti, keď svet často 

šliape po slabých a vyhráva ten, kto kričí najhlasnejšie? Kniha Prísloví bola 

napísaná preto, aby Boží ľud – a najmä v nej žijúca mladá generácia – neprevzal 

hodnoty sveta, ale učil sa pravde Božieho srdca. Tieto tri verše nám ponúkajú 

program zbožného života. „Ako spoznať múdrosť a správnu výchovu..." Slovo 

„múdrosť“ tu neznamená len vedomosti, alebo praktické zručnosti, ale zbožné 

chápanie života. Správna výchova, teda napomenutie nie je obmedzením pre nás, 

ale ochranou do života. Potrebujeme mantinely. Potrebujeme oporné body. Pravá 

výchova chráni pred pascami každodenného života. Veď všade sme pod tlakom. 

Všade musíme len produkovať. Všade vidíme len svoje povinnosti. Všade 

musíme prehovoriť  a konať. Dieťa v škole. Mladík v športovej hale a na ihrisku. 

Dospelí v pracovných laboratóriách a v učebniach života. Staršia generácia sa učí 

trpezlivosti v domácnosti, v čakárňach zdravotníckych zariadení, v obchodoch 

a v nákupných centrách. Múdrosť sveta je merateľná vo výkonoch. Všade číhajú 

na nás pokušenia a sme pokušiteľmi vlastných žiadostí. Múdrosť je teda žiť dobre 

podľa Hospodina. Byť usmerňovaní Pánom. Otázka pre nás je: Kde hľadáme 

múdrosť? V správach, na sociálnych sieťach, v rečiach ľudí, alebo v Božom slove? 

Prorok Izaiáš volá na ľud, ktorý je v babylonskom zajatí: „Zblúdení duchom 

získajú poznanie, reptajúci prijmú poučenie.“ (Iz 29,24) „ako pochopiť rozumné 

výroky, ako si zabezpečiť vynikajúce vzdelanie, spravodlivosť, právo a statočnosť...“ 

Vnútorná hodnota človeka závisí od závislostí. Na kom som závislý? Na koho sa 

opieram? Božie slovo neodovzdáva len myšlienky, a to vôbec nie pocity, ale 

formuje naše srdce. Tieto slová sú na prvé počutie veľmi všeobecné: Rozumné 

výroky, vzdelanie, spravodlivosť, právo a statočnosť. Naplniť však tieto 

všeobecné slová, obyčajné výrazy obsahom, vie len Boh. „Spravodlivosť, právo, 

bezúhonnosť“ sú hodnoty, ktoré sa dnes často prehliadajú  ale len na nich možno 

postaviť zdravú rodinu, cirkevné spoločenstvo, ale i fungovanie štátu i národa. 



„Poučenie múdrosti“ nie je výčitka zo strany Boha, ale láskyplné usmernenie. 

Otázkou pre nás všetkých je skrze živého a účinného Slova Božieho: Vieme 

prijímať napomenutia s pokorou? Počúvame tých, ktorí nás chcú viesť podľa 

Božej vôle? Vnútornou hodnotou našich životov je poučenie sa s chýb a prijatie 

Hospodinových rád? Totiž hodnoty Kristove menia vnútro, to nie je len správna 

životospráva, čítanie veľavážených a uznávaných kritikov, písanie článkov 

obohatených hodnovernými poznatkami, vovedenie do dejín, ale prijatie kritiky, 

prijatie rady, prijatie usmernenia. Hospodin je našim najväčším kritikom, milý 

bratia a drahé sestry, a to nie preto, aby nám ublížil, ale aby nám pomohol. „aby 

neskúsení ľudia získali rozvážnosť a mladík poznanie a obozretnosť.“ Boh totiž nikdy 

neodsudzuje neskúsenosť, ale nechce, aby sme v nej zostali. Cieľom Knihy 

Prísloví je učiť a vyučovať tých, ktorí sú ešte na ceste hľadania Do mladých sa 

oplatí investovať: čas, modlitbu, učenie a príklad. Výzvou pre cirkev je ak 

neukážeme mladým cestu my, ukáže im ju svet – ale nie cestu k Bohu. Buďme 

učiteľmi, sprievodcami, príkladmi tam, kde žijeme. Rodina potrebuje vzory. 

Pracovné kolektívy, tímy potrebujú vzory. Jednotlivci potrebujú vzory. Všetko 

chceme kumulovať do extrémov, ale v jednoduchosti je krása. Nepotrebujeme do 

každodenného života čáry-máry, lebo z toho bude len jedno veľké fuk. Ja si 

pamätám prvú hodinu na gymnáziu, mám to hlboko vryté v srdci. Pani 

profesorka chémie a biológie nemala so sebou len jednu kriedu, ale svojím 

láskyplným a pritom razantným postojom nás naučila všímať si veci okolo seba. 

Jej biely plášť zahalil všetko a pritom mala autoritu. Nepotrebovala moc, 

nepotrebovala v triede kričať, posmech so svojich študentov, len si konala svoju 

prácu svedomito. Výchova jednoduchých, prostých, mladých je v našich rukách. 

Bratia a sestry, príslovia nie sú len staré a zaprášené výroky – sú to Božie živé 

slová, ktoré nás chcú formovať. Dnes, keď je svet hlučný a pravda tichá, preto je 

mimoriadne dôležité, aby sme učili sa žiť podľa Božej múdrosti a dovolili Jeho 

slovu, aby formovalo naše hodnoty. My musíme odkazovať na živú vieru 



v Pánovi Ježišovi Kristovi. Síce viera sa nededí, ani ju nemožno získať vlastnými 

prostriedkami, ale poznanie Božej vôle ďalších generácii je v našich rukách. Toto 

je múdrosť: poklad ukrytý v Kristovi, ktorý vedie nielen k požehnanému životu, 

ale aj k večnému životu. Hospodin sa nevysmieva neskúseným a mladým ľuďom. 

Hospodin nie je posmievačom našich životov, ale riaditeľom toho, čo my nevieme 

a častokrát nechceme riešiť. Vlastnú múdrosť sprostredkuje skrze Svojho Syna, ale 

nie tak, že chce každého ohúriť, ovplyvniť, omámiť svojimi vedomosťami. Boh nič 

nevnucuje. Hospodin na nikoho netlačí, ale upozorňuje, že bázeň pred 

Hospodinom je začiatkom poznania, múdrosťou a výchovou len blázni pohŕdajú. 

Budeme touto múdrosťou pohŕdať, alebo pokoríme sa? Budeme touto múdrosťou 

len vychvaľovať sa navonok, ale vo vnútri sa nič nezmení? Budeme touto 

múdrosťou len poučovať mladých, ale v našom srdci sa nič nemení? Bázeň pred 

Hospodinom, to sa netýka len našich synov a dcér, týka sa to bytostne každého, 

kto sa menuje po Kristovi a verí, že v Neho Boh dal nový život, nové možnosti, 

prijal láskyplné rozhodnutie, aby čo malo zahynúť, znova ožilo, slúžilo a bolo 

vytrvalé v živote i pri smrti. Hospodin nás vyučuje skrze Krista, v Neho ukrytá 

múdrosť nás vedie k tomu, aby nás už nie učitelia tohto sveta, ale samotný Boh 

oslovil tak, ako starozákonní mudrci: „Syn môj, dcéra moja!“ Aké osobné 

a predsa veľmi veľa učiva stojí pred nami. Aké milé a familiárne, a predsa máme 

sa v čom zdokonaľovať. Aké štedré a predsa v tejto štedrosti je ukrytá i Božia 

vôľa, ktorá vlastného Syna nešetrí, ale Jeho smrťou, Jeho zmŕtvychvstaním 

i nanebovstúpením ukáže každému, ako sa stane synom a dcérou milujúceho 

Pána. Jedine v Ježišovi Kristovi sme vedení v živote súčasnom i večnom. Jedine 

Pán je našou múdrosťou, posvätením i vykúpením. Boží program plný múdrosti 

je pripravený pre nás. Čítajme takto Knihu Prísloví. Amen.    

Modlitba: „Čo teda povieme? Či nie je u Boha nespravodlivosť? Určite nie. Lebo 

Mojžišovi hovorí: Zmilujem sa, nad kým sa zmilúvam, a zľutujem sa, nad kým sa 

zľutúvam. A tak teda nezáleží na tom, kto chce, ani na tom, kto beží, ale na Bohu, 

ktorý sa zmilúva.“ (R 9,14-16) 



 

„Avšak synovia tvojho ľudu hovoria: ‚Pánova cesta nie je správna.‘ Pritom nie je 

správna ich cesta.“ (Ez 33,17) 

 

„Kde si bol, keď som kládol základy zeme? Povedz, ak niečo rozumné o tom vieš! 

Kto určil jej rozmery? — Veď to vieš! — Kto nad ňou natiahol meraciu šnúru? Do 

čoho sú zapustené jej podstavce, kto položil jej uholný kameň,...“ (Jób 38,4-6) 

 

„On im však povedal: „Čo ste takí ustrašení, vy maloverní?“ Potom vstal, 

pohrozil víchru a moru a zavládlo veľké ticho. Ľudia hovorili s údivom: „Ktože je 

to, že víchor a more ho poslúchajú?“ (Mt 8,26-27) 

 

„Voď ma cestou svojich prikázaní, lebo v tom mám záľubu. Nakloň moje srdce k 

tvojim rozhodnutiam, nie k ziskuchtivosti. Odvráť moje oči, aby nehľadeli na 

márnosť, oživ ma na svojej ceste. Splň svojmu sluhovi svoj sľub, čo vedie k bázni 

pred tebou.“ (Ž 119,35-38) 

 

„Teraz ja, Nebukadnesar, chválim, vyvyšujem a oslavujem Kráľa nebies, ktorého 

všetky činy sú správne, ktorého cesty sú spravodlivé a ktorý môže pokoriť tých, 

čo kráčajú v pýche.“ (Dan 4,34) 

 

„Počínajte si múdro voči tým, čo sú mimo a využívajte čas. Vaše slovo nech je 

vždy láskavé a múdro povedané, aby ste vedeli, ako treba každému odpovedať.“ 

(Kol 3,5-6) 

 

„Som Bohom iba zblízka?“ znie výrok Hospodina, „a zďaleka už nie som Boh? 

Ak sa niekto akokoľvek skryje, či ho nevidím?“ znie výrok Hospodina. „Či ja 

nenapĺňam nebesá i zem?“ znie výrok Hospodina.“ (Jer 23,23-24) 

 

„Máme teda takúto dôveru v Boha skrze Krista. Nie že by sme boli schopní sami 

od seba niečo vymyslieť akoby z nás, ale naša schopnosť je z Boha, ktorý nás 

urobil schopnými byť služobníkmi novej zmluvy, nie litery, ale Ducha; lebo litera 

zabíja, ale Duch oživuje.“ (IIK 3,4-6) Modlitba Pánova 

Ofera: „[...] radosť Hospodina je vaším útočiskom.“ (Neh 8,10) 

Požehnanie: „Vy ste však z neho v Ježišovi Kristovi, ktorý sa nám stal múdrosťou 

od Boha, spravodlivosťou a posvätením i vykúpením, aby – ako je napísané, ten, 

kto sa chváli, nech sa chváli v Pánovi.“ (IK 1,30-31) Amen.  

Pieseň: Chválospev č. 565: „Ó, vezmi ruky moje a veď ma sám...“ 


